

出國報告（出國類別：考察）

尋找兩岸政治轉型的機會之窗： 團系興衰的觀點

服務機關：政治大學政治系
姓名職稱：蔡文軒
派赴國家：中國大陸
出國期間：100/7/10-100/7/15

報告日期：國立政治大學發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫
出國成果報告書

計畫編號	CFC51000930	執行單位	中國大陸研究中心
出國人員	蔡文軒	出國日期	100/7/10-100/7/15
出國地點	南京	出國經費	50,000

報告內容摘要(請以 200 字～300 字說明)

本次至大陸南京，主要是至南京第二歷史檔案館找尋三民主義青年團在大陸時期的相關檔案，以作為日後比較兩岸青年團興衰的參考。第二歷史檔案館有蔣中正南京國民政府時期的相關文件館藏，屬於地一手資料，本人蒐集的相關資料，對於目前坊間欠缺針對青年團興衰的充分討論，有補強的作用。

壹、目的

本次田調，主要是進入第二歷史檔案館找尋歷史檔案。本文將重點放在 1930 年代的三青團與國民黨的衝突（黨團衝突），其起因、過程、影響，這可以論證為何在國民黨來台灣後，雖然重新組建救國團，但青年甄補的績效不如共青團，最後導致國民黨無法甄補充足的後備幹部，而導致政權的變遷。

中共的共青團正好相反。雖然共青團在早期也有黨團衝突，但在 1940 年代的延安整風後，黨牢牢的控制團，黨團關係相對和諧，而共青團成為了培養中共幹部的搖籃。

本次調研，本人基本上已經論證了三青團有意在 1930 年代成為國民黨內部的第二黨，而不服國民黨的控制。這些文件，可以在國民黨相關黨代會當中，找到蛛絲馬跡。未來，將繼續透過訪談與閱讀領導幹部的回憶錄，繼續增強這些論述。

貳、過程

本人在 7 月 10 日抵達南京，並在 11 日投入工作。在進入第二歷史檔案館

之前，館方人員要本人出示推薦信，這令本人感到意外，因為在台灣的圖書館或檔案館做資料蒐集，並不需要推薦信。在情急下，本人委託政大東亞所的同學幫忙傳真一張東亞所的推薦信，方能進館。

第二歷史檔案館的資料查詢並不方便，許多珍貴的紙本資料不公開。此外，館方人員會先詢問研究議題，再決定研究者的閱讀權限。本人所能獲得的閱讀權限，僅在 1930 年代的政治團體部分。但即便如此，還是有許多寶貴的收穫，也複印了相關資料。

在複印資料的過程中，程序亦很麻煩。必須先填寫複印申請書，再交由館方人員請館長審批。但如果館長有外務，則無職務代理人，必須等館長回館後才能審批，方能複印。有時在早上提出的複印申請，在下午方能通過審核。針對部分複印資料，館方會要求提出影印必要性，也就是充分說明研究議題與該資料的關係。

參、心得及建議

本次大陸行雖有收穫，但亦感受到在大陸做資料蒐集的不便性。基於這個經驗，本人提出幾個建議。

建議事項參採情形	出國人建議		單位主管覆核		
	建議採行	建議研議	同意立即採行	納入研議	不採行
在進入大陸官方檔案館之前，最好能請校方聯繫當地的官方學者或政府官員，居中協辦，並安排調研行程，這比一人隻身前往要方便的多		√		中國大陸研究中心 主任 王振華	

出國人簽名：

李文鄭

日期：2011.9.30

連絡人：

李文鄭

分機：62812